

В этой связи значительный объем информации о притоне можно получить из опроса соседей, жильцов данного или ближайших домов, обслуживающего персонала жилищно-эксплуатационной службы, т. к. притоны приносят много беспокойства жителям близлежащих квартир частыми посещениями квартир-притонов посторонними лицами, резким запахом химических реактивов и т. д. Источниками информации по выявлению притонов могут служить письма и заявления граждан, общественных организаций, сообщения и публикации средств массовой информации.

Большое значение при выявлении рассматриваемой категории притонов имеет взаимодействие сотрудников подразделений по наркоконтролю и противодействию торговле людьми с участковыми инспекторами милиции, которые досконально знают обслуживаемые ими участки. Серьезную помощь в выявлении наркопритонов может оказать грамотно организованный обмен информацией с работниками жилищно-эксплуатационных служб, государственного пожарного надзора, медицинскими работниками территориальных медицинских учреждений (участковыми врачами, патронажными медицинскими сестрами) и т. д.

В случае подтверждения факта организации и содержания притона следует осуществить документирование преступной деятельности лиц в рамках дела оперативного учета.

УДК 349.6

М. А. Кравцова

*ст. преподаватель кафедры экономической безопасности
Академии МВД Республики Беларусь, кандидат юридических наук*

СТРАТЕГИЧЕСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Сегодня большее признание стали получать идеи устойчивого развития, требующие учета экологических аспектов, наряду с социальными и экономическими, при разработке планов, программ и стратегий развития.

Основными принципами устойчивого развития являются обеспечение права людей на здоровую и плодотворную жизнь в гармонии с природой; удовлетворение потребностей нынешнего и будущих поколений в областях развития и окружающей среды как неотъемлемой составляющей права на развитие; принцип неотъемлемого суверенитета государств над собственными природными ресурсами при соблюдении принципа непричинения ущерба окружающей среде за пределами наци-

ональной юрисдикции; рассмотрение экологических вопросов при участии всех заинтересованных граждан и обеспечение каждому человеку доступа к информации, касающейся окружающей среды, широкого предоставления такой информации населению; принятие эффективных законодательных актов в области охраны окружающей среды и национальных законов, касающихся ответственности за ущерб, причиненный экологически вредной деятельностью и др.

Стратегическая экологическая оценка (далее – СЭО) в международном праве и доктрине – оценка возможных экологических последствий, включая воздействие на здоровье плана (программы), которая предполагает определение сферы охвата оценки и подготовку экологического отчета, вовлечение общественности и проведение консультаций, принятие во внимание экологического отчета и результатов участия общественности и консультаций при разработке плана (программы).

СЭО в полной мере отвечает сформулированным выше принципам и может служить одним из основных инструментов устойчивого развития. Являясь не только превентивным инструментом экологического регулирования, но также и инструментом планирования и проектирования, она помогает формировать стратегические решения в соответствии с экономическими, социальными и экологическими целями устойчивого развития. Сегодня системы экологической оценки сначала на проектном, а затем и на стратегическом уровнях, прочно вошли в законодательства более сотни стран и ряда международных организаций. Нормативные акты вводились параллельно с анализом опыта и развитием представлений об основных принципах экологической оценки.

СЭО развивалась как инструмент, потенциально способный решить обе проблемы: рассмотреть более широкий круг альтернатив и воздействий, а также включить экологические представления в цели стратегического планирования. В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. подчеркивается необходимость формирования институциональной поддержки экологизации производственной и непроизводственной деятельности, в том числе путем проведения СЭО.

Практически всегда экологическая оценка в той или иной мере затрагивает медицинские, социальные и экономические последствия намечаемой деятельности, связанные с воздействием на окружающую природную среду. Так, ухудшение качества окружающей природной среды может повлечь для местного населения ухудшение здоровья, последствия социального характера, а также экономического характера. Рассмотрение таких последствий в ходе экологической оценки является практической необходимостью. Это связано с тем, что экологическая оценка рассматривает воздействия на окружающую среду с точки зрения их значимости для общества в целом, отдельных граждан и групп.

Для того чтобы система была эффективной, основные усилия должны быть сосредоточены на тех проектах, которые предполагают значительное воздействие такого рода.

Сформированная в Республике Беларусь законодательная и нормативная база позволяет рассматривать в качестве объектов проведения стратегической экологической оценки в первую очередь государственные, отраслевые и региональные программы, а также схемы, прогнозы, программы и стратегии территориального развития, реализация которых может оказать воздействие на окружающую природную среду и здоровье человека, в том числе и в трансграничном аспекте. Однако проведение всеобъемлющей экологической оценки для всех прогнозов и программ представляется нецелесообразным, поскольку механизм СЭО рассчитан, прежде всего, на среднесрочные и долгосрочные программы. Для регулирования воздействия небольших проектов в большинстве случаев достаточным является использование типовых норм и стандартов, основанных на предыдущем опыте. В свою очередь, решение вопроса о необходимости экологической оценки в том или ином конкретном случае зависит от объема потенциальных экологических, экономических и социальных угроз.

Таким образом, внедрение в национальное законодательство СЭО представляется достаточно прогрессивным, поскольку направлено на более эффективное управление в сфере экологической защиты на ранних этапах принятия стратегий планов и программ, а также реализацию принципов устойчивого развития. Кроме того, СЭО способствует учету экономических и социальных интересов и является действенным инструментом, позволяющим выявлять причины экологических проблем, не дожидаясь их распространения.

УДК 343.9

В. А. Круглов

*профессор кафедры уголовного права и процесса
филиала Российского государственного социального
университета в г. Минске, доктор юридических наук, профессор*

О ПОНЯТИИ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Одним из видов юридической ответственности является уголовная ответственность. Исследованию ее понятия посвящены многочисленные научные публикации ученых. Вместе с тем до настоящего времени в этом вопросе не выработана единая позиция.